

## 靠金融吃金融

## 二十大后浙江首“虎”朱从玖被公诉

长期在证券领域工作  
后分管金融工作近10年

3月27日，最高人民检察院发布消息，浙江省政协原党组成员、副主席朱从玖涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，经最高人民检察院指定，由江西省赣州市人民检察院审查起诉。近日，江西省赣州市人民检察院已向江西省赣州市中级人民法院提起公诉。

检察机关提起公诉指控：被告人朱从玖利用担任上海证券交易所党委副书记、总经理，中国证券监督管理委员会党委委员、主席助理兼发行监管部主任，浙江省政府党组成员、副省长，浙江省政协党组成员等职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

去年5月4日，朱从玖涉嫌严重违纪违法接受审查调查，也成为二十大后浙江首“虎”。

公开资料显示，朱从玖出生于1965年3月，安徽肥西人，1988年8月参加工作，1985年7月加入中国共产党，研究生学历，经济学硕士、高级管理人员工商管理硕士，经济师。

朱从玖曾在证券领域任职近20年。他早年毕业于安徽财贸学院财政金融系财政金融专业，后在中国人民银行研究生部货币银行学专业攻读研究生学位，毕业后即进入中国人民银行工作。

1992年，国务院证券委员会和中国证监会宣告成立，标志着中国证券市场统一监管体制开始形成。朱从玖随即调入中国证监会，担任办公室副主任等职务。1999年，朱从玖被任命为上海证券交易所副总经理，随后升任总经理。当时，朱从玖以35岁的年龄成为该所历史上最年轻的总经理。

2008年，朱从玖重回中国证监会，先后担任主席助理、发行监管部主任等职务。2012年5月，朱从玖被任命为浙江省副省长。

当年为何外调浙江？第一财经曾报道，2011年下半年，民间借贷、联保危机在浙江数度爆发，中小企业融资难等问题凸显，经济受到拖累，温州更是成为“重灾区”，大范围出现民间金融链条断裂。在此背景下，2012年3月国务院启动温州金融综合改革12条。两个月后，朱从玖“空降”浙江，主抓金融工作，一直干了近10年。

2022年6月，朱从玖开始担任

浙江省政协党组成员，次年1月当选为浙江省政协副主席，4个月后在任上落马。

2023年5月4日，中央纪委国家监委网站发布消息，朱从玖涉嫌严重违纪违法接受审查调查，他也成为二十大后浙江首“虎”。2023年11月7日，朱从玖被开除党籍和公职。

中央纪委国家监委在“双开”通报中指出，朱从玖丧失理想信念，背离初心使命，妄议党中央大政方针和重大决定，搞团团伙伙，破坏政治生态，私自携带违禁书籍入境并长期阅看，对抗组织审查；无视中央八项规定精神，多次接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游活动安排；组织原则缺失，不按规定报告个人有关事项，违规为亲属和他人任入职录用、职务晋升等方面谋取利益。

朱从玖还被指违规收受礼品礼金，对配偶违规在管辖地区从事经营活动知情但未予纠正，利用职权为亲属谋取不正当经济利益；公器私用，违规干预和插手市场经济活动及执法司法活动；道德败坏；纪法意识淡薄，贪婪无度，“靠金融吃金融”，利用职务便利为他在公司上市、融资贷款等方面谋利，并非法收受巨额财物。

通报称其配偶违规经营，显然是指朱从玖妻子方瑞枝从事的投资活动被查出问题。《环球人物》杂志曾引述媒体报道称，朱从玖和妻子一直家庭资产雄厚，“很有钱、向组织申报的财产就有数亿”，人称“朱十亿”“十亿（副）省长”。

近年来朱从玖的多名同学  
和同事已先期被查

在金融领域，曾经的“公募一哥”王亚伟被曝和朱从玖案有关联。据媒体报道，王亚伟于2024年2月初再次失联。上游新闻报道称，方瑞枝曾任华夏基金督察长一职，跟王亚伟是多年同事。后来，王亚伟离职做起私募，方瑞枝也从华夏基金“提前退休”。方瑞枝退休后，成为王亚伟的主要客户之一，买了他公司的不少产品，还间接投资了王亚伟的公司。

界面新闻此前报道，朱从玖被查前，其曾经的秘书、浙商证券总裁王青山已与2023年3月底被“叫出会场”。

北京青年报旗下“半两财经”梳理，近年来，朱从玖的多名同学和同事已先期被查，有人甚至已获刑入狱。

公开报道显示，1985级硕士班是中国人民银行研究生部开班以来扩招的首届，也成为历届毕业生中“出事”最多的一届。与朱从玖同在1985年考入研究生班的硕士同窗中，已有多名落马。比如中国银行原董事长刘连舸，2015年9月落马的证监会原主席助理张育军，2019年8月自首证大投资集团董事长戴志康。此外，2023年2月被免职而提前退休的中国人保集团原董事长罗熹也是朱从玖的同班同学。

其在证券系统任职期间的同事中，前期出任中国证监会主席助理的姚刚被指控利用职务便利，获悉相关公司重组上市的内幕信息，使用由其实际控制的他

人股票账户在关联股票停牌前买入，复牌后卖出，非法获利共计人民币210万余元。姚刚最后获刑18年。朱从玖的下属李志玲于2007年至2014年间伙同丈夫为某集团的下属公司再融资提供帮助，其间二人采用以明显高于市场价向某集团出售国画、油画、瓷器等物品的方式，收受某集团给予的贿赂数千万元。2018年9月，李志玲被判处无期徒刑。

此外，2023年4月21日，上交所原副总经理刘逖接受调查，此前还有中国证监会会计部原主任王宗成，以及证监会发审委委员、上交所科创板上市审核中心副主任操舰被查。他们都与朱从玖有工作交集。

2023年12月3日，中央纪委国家监委网站发文介绍，自2021年专项治理开展以来，从证监会机关发行监管部到证监会派出机构和证券交易所，从在职人员到离职干部再到市场中介机构从业人员，驻证监会纪检监察组深挖细查各种新型腐败和隐性腐败并进行重点打击，不断净化发审领域政治生态。

驻证监会纪检监察组有关负责人表示，当前腐败存量还没有清底，增量还有发生，接下来，驻证监会纪检监察组将持续发力加强“不敢腐”的震慑，严肃查处破坏市场秩序、侵害群众利益、弃守监管职责以及金融风险背后的腐败问题，从严从实扎牢“不能腐”的笼子，引导增强“不想腐”的自觉，更好保障资本市场在服务中国式现代化中实现高质量发展。据《检察日报》、界面新闻

时薪500元，佣金日结 只需准备两部手机，手机不限机型……

## “不用说话”的兼职竟是电诈团伙“沉默的帮凶”

“时薪500元，佣金日结，只需准备两部手机，手机不限机型”，这样看似轻松赚钱的兼职广告，你会心动吗？当两部手机对接在一起，一部接通诈骗分子，一部接通受害对象，兼职者利用“手机口”业务为境外电信网络诈骗团伙提供通信传输支持、协助骗取巨额财产。这种所谓“不用说话”的兼职是如何“知法犯法”的？“手机口”诈骗究竟如何成为电诈团伙的“帮凶”？

境外诈骗“另辟蹊径”  
利用“手机口”掩饰电话归属地

当接到本地号码来电，而不是“00+”开头的境外陌生号码时，你还会保持高度警惕吗？受害人李先生经营餐馆多年，偶然接到一个来自“四川绵阳”的电话，对方自称是某学校保障部的主任，学校食堂急需定购一批“大礼包”。李先生见来电号码正常，又是谈生意的，并未起疑，双方互加微信沟通了具体采购细节。然而，李先生很快便在对方的“套路”下被诈骗12万余元。

鉴于李先生接到的诈骗电话归属地显示为“四川绵阳”，绵阳市梓潼县公安局通过研判分析、连夜排查，最终锁定犯罪嫌疑人是在某茶馆内通过“手机口”业务



协助境外人员实施了电信网络诈骗。

到底什么是“手机口”诈骗？时任办案民警、梓潼县公安局政治处副主任赵继坤介绍，最主要、最常用的方法就是两部手机通过音频线、数据线等进行连接，或者直接打开扬声器，一部手机用QQ账号跟境外犯罪分子拨打语音，另外一部手机就按照犯罪分子提供的电话号码拨打给受害人，“手机对手机”，这就是俗称的“手机口”，属于帮助电信网络犯罪的一种方法。

利用“手机口”业务进行语音中转，使得双方可以直接对话，又能成功掩饰诈骗电话归属地，这种犯罪手法更加具备隐蔽性和欺

骗性。赵继坤进一步解释，以前境外诈骗分子是使用国内手机号码拨打电话的方式来实现诈骗目的的。但近年来，公安机关通过开展“断卡”专项行动，重拳出击严打国内“黑灰产”“两卡”犯罪，进一步压缩了境外涉诈团伙的生存空间。“手机口”业务由此兴起，成为诈骗分子“另辟蹊径”逃避打击的犯罪手段。

反电信网络诈骗法明确：“旁观者”也需承担责任

在境外电诈团伙向受害人实施诈骗的过程中，连接两部手机的“中间人”只需要帮忙拨通受害

人的电话，打开免提，以“旁观者”的身份听双方隔空对话，最后再根据诈骗团伙的指令挂断电话，全程都不用说任何一句话。

仅仅为了获取“兼职佣金”而实施“手机口”诈骗的“中间人”，究竟是被迫卷入其中，还是“知法犯法”？梓潼县公安局刑警大队反诈中心主任张明表示，“中间人”可能最开始不知道在做什么，但是他开了免提以后，得到对话内容，就肯定会知道这是协助电信诈骗。

《中华人民共和国反电信网络诈骗法》第二十五条第一款明确，任何单位和个人不得为他人实施电信网络诈骗活动提供下列支持或者帮助：出售、提供个人信息；帮助他人通过虚拟货币交易等方式洗钱；其他为电信网络诈骗活动提供支持或者帮助的行为。

而明知他人实施电信网络违法犯罪行为，却还是心存侥幸，参与“手机口”诈骗活动、以身试法，将受到法律严厉制裁。目前，国内已有同类案件的犯罪嫌疑人被法院以诈骗罪追究刑事责任。

“手机口”兼职人员逐步年轻化

然而，警方在该类案件的侦查中发现，电信网络诈骗团伙招

募的所谓“兼职”人员呈现逐步年轻化的特点，不法分子已经将魔爪伸向未成年人。

赵继坤介绍，警方通过分析操作“手机口”业务中间人的画像发现，他们更多是学生群体，一般属于适龄或辍学青少年。“他们自己找到了网络上的兼职想赚钱，但是只有一部手机，所以就发展下线，找了很多在校学生，包括一些其他辍学在外、游手好闲的青年，通过他们的手机来进行‘手机口’中转。”

梓潼县公安局刑警大队反诈中心主任张明告诉记者，实际上，这些沦为电信网络诈骗犯罪“工具人”的未成年人也并未从“上家”获得稳定持续的“兼职佣金”。“因为一个号码连续不停地给别人打电话会引起异常，通信公司会关停手机号码，他们也就失去价值，很多诈骗分子是不会给这些学生报酬的。”

警方提示，广大市民要警惕相关虚假招聘广告，切勿贪图小利以身试法，沦为诈骗分子“沉默的帮凶”；同时提醒广大家长，要加强对未成年人的引导和教育，看到孩子使用两部手机操作通话或下载陌生软件时要加强警惕，防范未成年人落入“手机口”诈骗陷阱。

据“中国之声”微信公众号、《成都商报》